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Czas pracy 150 minut
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zada-

nia 1-26). Ewentualny brak zglo$§ przewodniczacemu zespolu

nadzorujacego egzamin.
2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kaz-

dym zadaniu.
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/

atramentem.
4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
6. Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki.

Zy czymy powodzenia! Za rozwiazanie

wszystkich zadan
mozna otrzymacé
tacznie 60 punktow.

Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektordw szkot biorgcych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadanie 1. (2 pkt)

Proces fosforylacji oksydacyjnej wymaga wytworzenia gradientu stezei protondw po obu stronach we-
wnetrznej blony mitochondrialnej. Warto§¢ pH w matriks mitochondrialnej wynosi okoto 7,4, a w prze-
strzeni mi¢dzybtonowej — okoto 7,0.

Podaj, jaki rodzaj transportu powoduje przemieszczanie si¢ jonéw wodorowych (protonéw) w tancuchu
oddechowym. Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 2. (1 pkt)
Rosliny sg bardziej odporne na zakazenia wirusowe niz zwierzeta lub czlowiek.

Zanalizuj strukture komorki roslinnej i na tej podstawie wyjasnij fakt zwiekszonej odpornosci roslin na za-
kazenia wirusowe.

Zadanie 3. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono dane dotyczace przezywalnoSci plemnikow traszki zwyczajnej (Triturus vulgaris)
w réznych temperaturach wody w warunkach laboratoryjnych.

Plemniki wolne Plemniki w spermatoforach
Temperatura wody [°C]
liczba godzin liczba godzin

1 82 110,5
2 70 91,5
3 32 49

10 4,65 7,43
20 3,85 7,18
30 1,63 3,15
40 0,26 0,76
50 0,06 0,1

Na podstawie: W. Juszczyk, Plazy i gady krajowe, Warszawa 1987.

Na podstawie danych zawartych w tabeli sformuluj dwa wnioski dotyczace przezywalnoSci plemnikow
traszki zwyczajnej w roznych temperaturach wody.
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Zadanie 4. (3 pkt)

W komorce eukariotycznej istniejg roznorodne struktury, ktore mozna zaklasyfikowac jako nieobtonio-
ne, jednobtfonowe i dwubtonowe.

Zaklasyfikuj podane struktury wewnatrzkomorkowe do wymienionych kategorii.

jadro komorkowe, retikulum endoplazmatyczne, aparat Golgiego, Sciana komorkowa,
mitochondria, rybosomy, centriole, chloroplast, lizosomy, wodniczki
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StTUKEUTY AWUDIONOWE: .eiiiiiiiiiiiiieiie ettt e e e et e e e e e s e saaeeeeee

Zadanie 5. (3 pkt)

W tabeli przedstawiono temperatury graniczne i optymalne wzrostu wybranych gatunkow roSlin uprawnych.

Temperatura [°C]
Gatunek
minimalna optymalna maksymalna
pszenica 0 25-30 37
jeczmien 0 25-30 35
gryka 0 25-31 44
lucerna 1 31-37 40
kukurydza 8 32-35 45
ogorek 12 31-37 45

a) Napisz, ktory z gatunkow ma najwezszy, a ktory najszerszy zakres tolerancji ekologicznej na temperature.

b) Przedstaw dane dotyczace optymalnej temperatury rozwoju podanych roslin w postaci wykresu stup-
kowego (uwzglednij wartoSci Srednie).
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Zadanie 6. (2 pkt)
,,Chlamydie to jedne z najmniejszych i najsilniej zredukowanych bakterii. Zaliczane sg do bakterii Gram-
-ujemnych, wyrdznia je jednak budowa Sciany komorkowej (nie zawiera ona typowej mureiny, zawiera na-
tomiast bialka bogate w cysteing). Chlamydie moga rosna¢ wytacznie wewnatrz zywych komorek. Ich
procesy biochemiczne sg silnie uproszczone, a w szczeg6lnosci nie sg one zdolne do syntezy ATP, ktory
musza pobierac z komorek, w ktdrych zyja. Chlamydie wymagaja warunkow tlenowych. Mozna je hodowaé
w zarodkach kurzych, rosna tez w hodowlach tkankowych. U cztowieka wywotuja chorobe oczu — jaglice”.
Zrodio: W. Mizerski, B. Bednarczuk, M. Kawalec, Sfownik bakterii, Warszawa 2008.

a) Wyjasnij, dlaczego chlamydie sa nazywane ,,pasozytami energetycznymi”.

Zadanie 7. (2 pkt)

Korzenie sg pierwszymi organami wytwarzanymi w czasie ontogenezy ro§liny. Ich podstawowg funkcjg jest
pobieranie wody wraz z rozpuszczonymi w niej solami mineralnymi. Istnieja jednak korzenie, ktére w to-
ku ewolucji wyspecjalizowaly si¢ w petnieniu innych funkc;ji.

Przyporzadkuj zmodyfikowanym korzeniom (I-VI) charakterystyczne dla nich gatunki roslin (A-G).

I - bulwy korzeniowe A — kukurydza
II - korzenie podporowe B - lilia

III - korzenie czepne C - bluszcz

IV - korzenie oddechowe D — pszeniec
V —korzenie kurczliwe E - dalia

VI - korzenie ssawki F —rzepa

G — cypry$nik btotny

Zadanie 8. (2 pkt)

Stosunek liczby moli produkowanego CO, do liczby moli zuzywanego tlenu jest nazywany wspoiczynni-
kiem oddechowym (RQ).
Zapisz rownanie calkowitego utleniania glukozy i oblicz RQ.
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Zadanie 9. (3 pkt)

Ttuszczowce to grupa zwigzkdw niezbedna w diecie cztowieka. Ze wzgledu na budowe chemiczng dzieli-
my je na nasycone i nienasycone. Z kolei ze wzgledu na pochodzenie dzielimy je na ro§linne i zwierzece.
Ponizej podano zestawienie sktadu chemicznego réznych rodzajow tluszczu.

Zawarto$¢ kwasow thuszczowych w %
Rodzaj ttuszczu
nasyconych nienasyconych

olej stonecznikowy 11 84
oliwa 11 83
olej sojowy 14 75
ttuszcz wotowy 1 wieprzowy 45 46-50
masto 46 30

a) Napisz, ktory rodzaj ttuszczu jest najkorzystniejszy dla czlowieka. Odpowiedz uzasadnij.

b) Wyjasnij, z czego wynika zréZznicowana zawartos$¢ nienasyconych kwasow thuszczowych w ttuszezach
roslinnych i zwierzecych.

Zadanie 10. (3 pkt)
,»Przy ocenie wlasciwosci krwi bardzo waznym parametrem jest jej lepkos¢. Zalezy ona od wielu czynni-
kow, migdzy innymi od iloSci biatek osocza, erytrocytow, temperatury i stgzenia CO,. LepkoS¢ krwi ule-
ga zmianie w zaleznoS$ci od spozywanych pokarméw ze wzgledu na zréznicowana zawarto$¢ wody.
Lepkos$¢ krwi podlega tez pewnym wahaniom dobowym, osiagajac najwickszg warto$¢ rano”.

Zrodto: S. Konturek, T. Brzozowski, Fizjologia czlowieka, t. 1., Krakoéw 2003.

a) Napisz, ktory rodzaj pokarmu — tluszczowy czy weglowodanowy — zwieksza lepko$¢ krwi. Odpowiedz
uzasadnij.

b) Wyjasnij, dlaczego osoby szczegdlnie zagrozone zawalem serca powinny po obudzeniu rano wypijaé
szklanke wody.
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Zadanie 11. (2 pkt)

W Swiecie przyrody obserwuje si¢ roznorodne sposoby usuwania azotowych produktoéw metabolizmu.
Niektore zwierz¢ta usuwaja azot w postaci amoniaku, inne — mocznika, a niektore —w postaci kwasu mo-
CZOWEgO.

Wynotuj dwie korzySci wynikajace z usuwania mocznika jako zbednego produktu metabolizmu zwiazkow
azotowych.

Zadanie 12. (2 pkt)
U roslin, oprocz typowego oddychania mitochondrialnego, zachodzi proces zwany fotooddychaniem.
a) Podaj podstawowa réznice miedzy oddychaniem mitochondrialnym a fotooddychaniem.

Zadanie 13. (3 pkt)

Ponizszy schemat przedstawia przyktady dzialania trzech enzymow restrykeyjnych.
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a) Na podstawie schematu wyjas$nij, jakie sekwencje nukleotydéw sq rozpoznawane przez enzymy re-
strykcyjne.
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Zadanie 14. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono trzy przyktady zaburzen genomowych u cztowieka (schematy A-C).

Schemat A Schemat B Schemat C

“\_ - heterosom — autosom

W odpowiednie miejsca tabeli wpisz wlaSciwe nazwy jednostek chorobowych sposrod przedstawionych

ponizej.
zespoOl Patau, zespot Klinefeltera, zespol Turnera, zespol Edwardsa, zesp6t Downa
Schemat A — Schemat B - Schemat C -
trisomia heterosomalna monosomia heterosomalna trisomia autosomalna

Zadanie 15. (3 pkt)

Chromatyna to obecna w jadrach komorkowych widknista struktura zbudowana z DNA i bialek. Ze
wzgledu na stopieni kondensacji wyrdznia si¢ dwa rodzaje chromatyny: heterochromatyne, ktora jest frak-
cja silnie skondensowang i nie ulega ekspresji, oraz euchromatyne¢ — zawierajaca aktywne geny.

Ciatko Barra to skondensowany (heterochromatynowy) chromosom X. Z obserwacji wynika, ze w komor-
kach ssakéw catkowicie czynny jest tylko jeden chromosom X.
a) Podaj liczbe cialek Barra u:

— kobiety o genotypie XXX: .........
—mezezyzny o genotypie XXY: .........
b) Na podstawie informacji zawartych w treSci zadania wyjasnij, dlaczego nadliczbowe chromoso-

my X sa malo szkodliwe, a nadliczbowe chromosomy somatyczne (autosomy) sg zazwyczaj letalne w ko-
morkach ssaka.
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Zadanie 16. (1 pkt)

Bakterie sg organizmami bardzo szeroko rozpowszechnionymi w przyrodzie. Moga one kolonizowac¢ nie-
malze kazda nisz¢ ekologiczng naszej planety. Spotykamy je nawet w tak ekstremalnych warunkach, jak
glebie oceaniczne czy gorace zrddta.

Podaj cztery wlasciwoSci pozwalajace bakteriom na zasiedlanie tak nietypowych Srodowisk.

Zadanie 17. (2 pkt)

Rybosomy to struktury wystepujace zaréwno w komorkach prokariotycznych, jak i eukariotycznych.
Podaj jedna ceche wspolng i jedng ré6zniaca rybosomy obu typéw komorek.

CeCha WSPOIMAT et ettt e e e e ettt e e e e e e e bbbttt e e e e e e aaabbbteeeeeeeeeannbeaeee
LT 4 B2 07211 Lot
Zadanie 18. (2 pkt)

Strusie, emu i kiwi nalezg do ptakow, ktore nie potrafig latac.

Podaj element budowy szkieletu osiowego, ktorego redukcja uniemozliwia lot tym ptakom. Wyjasnij
funkcje tego elementu budowy.

Zadanie 19. (2 pkt)

Ponizszy wykres przedstawia nat¢zenie poszczeg6dlnych czesci sktadowych energii stonecznej docieraja-
cej do Ziemi w strefie umiarkowane;.
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Podaj, ktora czeS¢ energii sfonecznej jest najsilniej pochlaniana przez rosliny zielone. OdpowiedzZ uza-
sadnij.
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Zadanie 20. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono przyktad sieci troficz- wilk gadozer
nej.
Us?al, czy 1sfn1e.]e mozl.lwosc wyplsanlfl Z po- . smija myszolow
wyzszej sieci troficznej przykladu tancucha lis
detrytusowego. Odpowiedz uzasadnij.

zaba
.................................................................... sarna mysz leSna §limak pasikonik

.................................................................... rézne roéliny zielne

Zadanie 21. (4 pkt)

Rysunek przedstawia ogdlny schemat budowy ser-
ca ryby spodouste;.

a) Zapisz nazwy elementéw oznaczonych na schemacie
cyframi I, I1, ITI, IV.

b) Ustal nazwe elementéw oznaczonych litera g i po-
daj ich funkcje.

Zadanie 22. (3 pkt)

Fosforylacja to reakcja chemiczna polegajaca na przytaczeniu reszty kwasu fosforowego do dowolnego
zwigzku chemicznego. Zwiazki chemiczne w komorkach dzigki fosforylacji podnosza wlasny poziom
energetyczny, co utatwia zapoczatkowanie reakcji chemiczne;j.

a) Podaj trzy znane ci rodzaje fosforylacji.
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Zadanie 23. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono sylwetki wybranych owadow.

Zadanie 24. (2 pkt)

Rysunek przedstawia zalezno$¢ szybkoSci reakcji katalizowanej enzymatycznie od st¢zenia substratu.

>
>

o ——— —
————
e

szybkos¢ reakeji

12V s

stezenie substratu
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Zadanie 25. (2 pkt)
., Kiwi brunatny (Apteryx australis) jest narodowym ptakiem Nowej Zelandii. Jest najwiekszym przedsta-
wicielem rodziny kiwi (Apterygidae). Budowa jest do$¢ krepa; gruba szyja, brak ogona, dziob dtugi, giet-
ki z otworami nosowymi na konicu. Ma stabo wyksztatcony zmyst wzroku, natomiast dobrze rozwiniety
zmyst stuchu i wechu. Samice sg wigksze od samcow i maja znacznie dtuzsze dzioby. Kiwi brunatny pro-
wadzi nocny tryb zycia. Zamieszkuje geste lasy o wilgotnym podtozu”.

Zrodto: M. Wright, Swiat ptakow, Olsztyn 2003.
Na podstawie powyzszego tekstu podaj trzy cechy kiwi brunatnego nietypowe dla reszty ptakow.

Zadanie 26. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono niektdre obszary Polski.
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Podaj nazwe zaznaczonych obszaréw oraz ustal przyczyne ich powstania.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



